#### 城市与建筑博览会上午开幕

# 城市治理有了

# 参考答案

本报讯 (记者 裘颖琼)前沿技术,如何深度融入城市建设?在今天开幕的2025上海国际城市与建筑博览会上,一批绿色低碳和智慧转型的城市治理成果给出了"参考答案"。

"服役"已超过30年的上海内环高架正在进行第四期改造工程。在隧道股份展台,一个缩小版的内环高架一期改造成果模型占据"C位"。隧道股份城建设计集团项目负责人周旋告诉记者,内环高架是中国首条城市快速路环线,最初由隧道股份城建设计集团设计。如今,集团又以"更新牵头方"身份,全程参与到一至四期改造工程。

据介绍,内环高架在一至四期改造过程中,实现了"边运营边手术",力求达到"无感

更新"。改造中统筹兼顾了高架路景观与周边环境的协调统一,突出绿色生态效应。桥面伸缩缝更换为新型降噪伸缩缝,噪声可降低6至8分贝;高架防撞墙采用结构装饰一体化设计,外侧设计了景观花纹图案,给单调的城市高架注入活力,还兼顾供电通信、绿化喷淋、景观照明等功能;工程还对梁底、盖梁、立柱结构外表面重新涂装,实现对高架"换肤美颜"。除了帮助内环高架"脱胎换骨",改造过程中还加装了桥梁健康监测设备、车辆动态称重抓拍设备等数字化升级,为高架的安全运行和智慧运维进一步赋能。

抹灰机器人、喷涂机器人、智能巡检机器 人……在上海市住建行业人工智能展示区,



一批建筑机器人纷纷亮相。在机器人演示环节,工作人员王浩宇正操作一款四足机器人行走、拍摄。他告诉记者,这是一款波纹管检测机器人,身上搭载了3D相机、控制器等设备。以往波纹管的检测需要人工用尺子去量,如今有了这款机器人,就可以通过它身上的设备来检测波纹管的安装位置是否合格。目前,这款机器人正在工地进行"实习",未来

有望正式"上岗"。

"好房子"也是今年城博会的热门话题。 在中建八局展台,展示了好房子建设的相关 特色装备。展台工作人员张传太给记者介绍 了智能造楼机——"天蝉",在人机协同的配 合下,"天蝉"系统造楼机不仅可以实现五天 造一层楼,还可以大大降低人工使用,由此减 少人工误差,提升"好房子"品质。

玉

共筑

迎

接

全球

宾客

最

美

服

务窗

口

#### "进博蓝"亮相

## 8辆"进博专线"发车了

本报讯(记者 张钰芸 通讯员 闫锦) 第八届进博会"进博专线"将于11月1日至 30日全月运行,把进博会的能量和活力带向 申城每个角落。昨天下午,市商务委会同中 国国际进口博览局、市交通委、久事集团共 同举办第八届进博会"进博专线"发车仪 式。记者从仪式上获悉,第七届进博会首创 的"进博专线"取得良好成效,2024年11月 共发车近500班次,累计乘坐人次超5.6万。 今年"进博专线"进一步扩容升级,在承载上海红色记忆的明星公交71路基础上,加入"百年公交"无轨电车"新成员":全新车组将由1辆71路全程车、3辆71路区间车及4辆无轨电车(15路、19路、23路、24路)组成。专属彩色车衣的设计以"进博蓝"为主色调,以"进博专享·溢出联动"为主题,集中展示东方明珠、朱家角古镇、上海当代艺术博物馆等14个精彩纷呈的联动项目。

8辆"进博专线"贯穿上海东西向为展客商提供从外滩到国家会展中心往返交通便利的同时,巡游于市中心商业动脉,串联起淮海路、静安寺、徐家汇、北外滩等热门商圈,讲述沪上"红色记忆",展示"百年公交"魅力,成为充满进博韵律的流动风景线。同时,推出进博会展期内持证人员免票乘坐71路福利,提升进博会海内外展客商获得感。

#### "老朋友"护航

### 近干辆专属出租车来了

本报讯(记者任天宝)作为服务进博的"老朋友",强生交通旗下强生出租全面升级服务能级,整合14家直属车队,近1000辆专属保障车辆与200名专业队伍组成服务网络,以全新姿态护航进博会。

强生出租投用新的荣威E6车型,提供 更智能、贴心的出行体验。新车加密了车身 传感器,如同为车辆装了"智慧眼睛",能更 精准地感知周围环境,为安全驾驶增添科技 防线。所有进博保障车辆严格执行"三统 一"标准(统一标识、承诺、规范),配备"三智一体"系统(智能终端、计价、监控),实现服务全程可视化、可追溯。

今年,P6 候客点新增了一条"暖心通道",并推出"安心老爷车"特色服务,为特殊人群、携宠宾客及携带大件行李的商务人士提供便捷通行服务。针对进博宾客行李多、物品杂的特点,荣威 E6 的后备箱空间进行了结构性扩容,有效容积增加了30%,能更好满足载运大行李箱、展品的需求。

强生出租在人员配置、培训上做足功课。一是优选骨干驾驶员,已完成150名专项保障驾驶员的遴选与编组,主要承担外事接待专项保障任务。二是开展实战化岗前培训,围绕进博知识、服务礼仪、应急处置等重点内容进行系统培训,并建立专项联络机制,确保信息畅通、响应及时。三是组织进博前安全演练,通过模拟各类运营场景和突发事件,全面检验保障队伍的应急处置能力和协同配合水平。

# 首批海运拼箱抵:

本报讯(记者 郭剑烽)记者从上海海关获悉,日前,一批漂洋过海而来的"进博好物"顺利抵达上海上远集装箱监管站——这是本届进博会通过海运分拨渠道人境的数量和品类最多的一批展品。

来自非洲的醇香美酒、清新茶饮与甘甜果干,新西兰的天然果汁、醇郁蜂蜜与纯净饮用水……总计12批次、4.7吨的展品,满满当当地装在海运拼箱中。一同"坐船"而来的还有一批动物模型等装饰品,将在展台现场营造浓郁的非洲风情。在上海吴凇海关关员的现场监管下,这批拼箱货物被有序开箱、快速验放。完成通关后,它们将第一时间被运往国家会展中心(上海)。

相对于普通整箱货物,拼箱进口货物对海关的通关效率、监管流程要求更高,参展商对通关速度及展品保护措施等更为关注。上海吴凇海关制定了一系列便利举措,实现拆箱、查验、提离等环节"无时差衔接",确保进博展品最短时间"奔赴"展会。



静待开幕

随有弟八届近博会的临近,国家会展中心(上海)南广场的绿化布置已基本完成,静待着盛会揭幕。

本报记者 刘歆 摄影报道

# 上海迎来国际品牌酒店集中开业的热潮。香格里拉、希尔顿等全球酒店集团纷纷落子城市核心区位,以差异化定位与精细化服务矩阵,打造迎接全球宾客的"最美服务窗口",既为进博会提供高品质配套支撑,更给上海国际交流环境升级与文旅产业发展注入强劲动能。

日前,上海虹桥机 场香格里拉与盛贸酒店 在虹桥枢纽核心区同步 启幕,成为香格里拉集 团布局上海的第五个项 目,也是盛贸品牌的焕 新亮相。依托虹桥空铁 联运优势,酒店可辐射 长三角一小时经济生活 圈,无论是商务旅客"-日多城"出行,还是休闲 游客往返市区,都能享 受便捷居停体验。希尔 顿集团也加速上海市场 布局,以多定位酒店矩 阵承接进博会及城市多 元客群需求。10月20 日,上海前滩华尔道夫 酒店正式揭幕,标志着 希尔顿集团在华运营酒

店数量突破888家。不久前开业的上海缤纷里希尔顿嘉悦里酒店,紧邻上海乐高乐园度假区,精准锚定亲子与短途度假客群。

此次集中开业的酒店均以"在地化+国际化"服务为核心,不仅为进博会提供住宿、餐饮、会议等全链条配套支持,更成为上海展示国际形象的"移动窗口"。数据显示,往届进博会期间,上海核心商圈酒店人住率普遍提升,中高端酒店更常出现持续满房态势,这一溢出效应也成为酒店集团加码布局的重要动因。

"国际展会的接待能力是城市国际化水平的核心指标之一,这批高规格酒店的集中落地,既是对进博会需求的精准响应,更是上海构建国际消费中心城市的主动布局。"上海财经大学博士生导师何建民认为,这些酒店通过"枢纽+商圈""会展+度假"的差异化定位,形成了覆盖商务、旅游、会展等多场景的服务网络,这种集群效应不仅能提升单次展会的接待品质,更能长期赋能上海文旅产业的高质量发展。

本报记者 杨玉红